

工地“小候鸟”，明年再见！

2023年青岛市“牵手关爱 七彩童年”——建设工地“小候鸟”驿站正式结业

“谢谢你陪我长大，走过春秋和冬夏；谢谢你陪我说话，我永远都爱你呀……”伴随着悠扬的旋律和温暖的歌声，日前，2023年青岛市“牵手关爱 七彩童年”——建设工地“小候鸟”驿站结束了最后一课，在中铁建工集团上合大厦项目部圆满收官。

今年的“小候鸟”驿站活动由青岛市住房和城乡建设局、共青团青岛市委联合主办，中铁建工第二建设有限公司承办，青岛一建集团有限公司等92家施工企业联合协办。“小候鸟”们在青岛参观体验、研学交流、陪伴父母，在欢声笑语中度过了一段寓教于乐、富有意义的难忘时光。

现场 纸短情长真情流露

日前，“小候鸟”的结业仪式在中铁建工集团上合大厦项目部举行。

志愿者首先给孩子们带来了一堂国防主题教育课。从国防的意义到国防发展史，再到国防领域的英雄人物……孩子们沉浸在国防知识的海洋里，认真聆听，积极发言，小小身体里已经埋下了对国防知识好奇的种子。接着，在主持人热情洋溢的引导下，孩子们积极踊跃上台参加“踩气球”“你画我猜”游戏，孩子们的笑声回荡在整个房间。

随后，结业仪式的最重要一环——“我的心里话”环节登场。“小候鸟”们用五颜六色的彩笔，在纸上写下自己心里话和梦想，把对父母的爱、关心和思念，勇敢、真诚地表达了出来。

“爸爸妈妈你们辛苦了，爸爸长期在工地辛苦挣钱，妈妈在家里带我和弟弟，爸爸一年到头回来不了几次，我和妈妈、弟弟真的很想你，希望你能多陪陪我们，不要那么辛苦，健健康康的。”“亲爱的爸爸妈妈，谢谢您为我做的一切，希望爸爸妈妈健康，永远陪在我身边。”……纸短情长，体贴懂事的孩子们用质朴却真诚的语言，写下了对爸爸妈妈最深情的爱，最真挚的愿望。

在志愿者的引导下，孩子们纷纷上台，把写满心里话和愿望的卡片交给父母，勇敢大声地表达了出来。“小候鸟”陈成说，“我希望我能快快长大赚钱，到时候爸爸妈妈就不用在工地辛苦打工了。”他



“小候鸟”参观山东港口青岛港智慧码头。活动组织方供图

的一番话让父母十分感动。“我们在工地工作忙，一年下来在家时间不到半个月，平时只能跟孩子打打电话。今天他说要好好学习，孝敬我们，我和他妈妈非常感动，以后还是要多陪陪孩子。”看着陈成坚定的眼神，他的父亲陈士超欣慰地感慨道。

最后，“小候鸟”们在《谢谢你陪我长大》的歌声里表演了手指舞。在家长和志愿者们的欢呼和掌声中，今年的“小候鸟”驿站活动完美落幕。

假期 实地践学寓教于乐

在这个暑假，由山东省青年志愿者协会、青岛市住房和城乡建设局、共青团青岛市委、青岛市志愿者协会、中铁建工“筑梦”志愿服务队、中国石油大学(华东)的志愿者们共同组成的志愿服务队，依托项目部党员活动室、“红色驿家”和农民工服务站，为“小候鸟”们安排了音乐、舞蹈、书法、手工等丰富多彩的室内体验课程。

在开设“小候鸟课堂”的基础上，“小候鸟”驿站还组织带领“小候鸟”们参观了山东港口青岛港、青岛市劳模工匠馆、中国石油大学校园、青岛市博物馆、青岛一战遗址博物馆、青岛海信探索中心等地，让“小候鸟”们深刻了解青岛这座城市的前世今生，感受青岛发展、建设的独特魅力，在户外活动中增长见识、开拓视野。此外，“小候鸟”还与青岛地铁集团“小铁宝”进行了爱心牵手，开展了趣味运动会，并进行了地铁参观、志愿服务、交通安全出行培训等互动体验。

借着这次团聚的机会，“小候鸟”们还参观了父母所在的建筑工地，身临其境地体会了父母工作的环境，见证父母为这座城市的建设所作出的贡献。“爸爸妈妈工作的地方在室外，烈日炎炎，光是站着就又热又累，他们真的很不容易。”“我希望我能快快长大挣钱，爸爸就不用再这么辛苦了。”在一系列的实地践学活动中，“小候鸟”们不仅收获了知识、拓宽了视野，更学会了感恩，得到了成长。

延伸 推广创新常态运行

自2016年起，建设工地“小候鸟”驿站志愿服务项目已连续开展8年，“小候鸟”驿站模式已经走出青岛，迈向全国。今年设置了济南、潍坊、武汉、江苏、广东、河南六大分会场，覆盖面进一步扩大，参与施工企业、工程项目和“小候鸟”数量均为历年之最。同时，通过创新志愿服务模式，利用周末或节假日进行爱心看护，各地区“小候鸟”驿站已经达到了全年三百六十五天“永不歇业”的状态，“小候鸟”驿站逐步在各地常态化运行。

未来，中铁建工集团将继续与社会各界展开合作，开展大学生支教、暑期爱心看护辅导等活动，以更温暖而有力的行动，让更多的爱心人士投身到关爱留守儿童工作中，为工友家庭与留守儿童撑起一片爱的蓝天，把“小候鸟”驿站建设成为全国青年志愿者服务建筑工地留守儿童的实践中心。

观海新闻/青岛早报记者 张孝鹏

青岛率先实现“一照通投”

“区(市)优化营商环境深化政务服务改革典型案例”发布

新区，推行政务服务“视频办”改革；城阳区，推行工程建设项目全链条审批告知承诺制；即墨区，推行工业厂房“竣工即投产”改革；胶州市，建设政务服务“一件事工作室”；平度市，推行电子营业执照“一照通查”；莱西市，实施医疗机构、医疗注册智慧化改革。

线平台建立了联动机制，发起“意见建议动态清零行动”，全面收集办事群众意见建议。探索推出“志愿服务暖心办”“延时服务全时办”“特殊群体入户办”等一系列特色服务，提高群众办事满意度。

组建重大项目“金牌团队”

聚焦工程建设项目审批全过程，在审批流程上，推行施工许可“分阶段灵活办”“全链条审批告知承诺制”、工业项目“用地一件事”、建设项目“图纸一件事”、定制化联合验收等举措。在服务方式上，统筹市区两级资源，强化市区联动、部门协同，从市区两级行政审批服务局挑选60余名核心业务骨干，组建重大项目服务“金牌团队”，为青岛市省市重点

实施类项目、重大城市更新和城市建设项目、重大招商引资项目以及市办实事项目，提供全链条审批服务。截至目前，423个省市重点产业项目中，已有382个办理施工许可，完成率达90.31%。

率先实现“一照通投”

扩大公共资源交易平台覆盖面。实现工程建设项目交易全流程电子化，预计年均为投标企业节约成本6900余万元。拓展电子营业执照在公共资源交易领域应用。全省率先实现“一照通投”，破解长期以来CA跨区域互认难题，预计年均为交易主体节省近500万元。深化保证金制度改革。大力推行电子保函，取消服务类、采购类交易项目投标保证金。开展建设工程招投标和政府采购项目的历史沉淀保证金核查清理，全市共清退历史沉淀保证金3282.6万元，涉及经营主体379家、项目341个。

观海新闻/青岛早报记者 刘文超

我身边的营商故事

早报8月16日讯 8月16日，市政府新闻办召开新闻发布会，由青岛市行政审批服务局发布“区(市)优化营商环境深化政务服务改革典型案例”。

总结提炼10个典型案例

市行政审批服务局对各区(市)的典型做法进行了梳理与评估，总结提炼出了全市行政审批领域10个质量比较高、效果比较好的创新典型案例，将这些好做法在全市面上复制推广。这10个典型案例分别是：市南区，建立市场主体住所“预备案”制度；市北区，打造“一站式”楼宇政务服务会客厅；李沧区，构建跨层级“全域通办”政务服务体系；崂山区，实施重点项目“一张点菜单·全程帮代办”服务；西海岸